

# LA VERDAD

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.  
Fuera: Un trimestre 3,75 id.  
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.  
Número suelto 5 céntimos.

## DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administración del Periódico,  
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.  
Anuncios, Comunicados y Esquelas, precios convencionales.

## LA SIN RIVAL.

Sociedad de Redenciones para la Península y Ultramar, la mas económica en la provincia.

Su representante, D. GUMER-SINDO BRIOSO, ISLA, 13, 15 y 17, BURGOS.

## LA VERDAD.

BURGOS 28 DE NOVIEMBRE DE 1895.

## LO DEL DIA.

No hay humo sin fuego, ni fruto sin árbol. ¿Cuál es el secreto del incendio que sorprende de vez en cuando el mundo exterior con tales explosiones como las que a cada momento vienen a alarmarnos?

Oídsele a todo el mundo que tiene ojos en la cara. Es la espantosa perversion de ideas y la aún mas espantosa corrupcion de costumbres, que son enfermedades ya crónicas de una gran parte de nuestro pueblo. Y cuenta que por pueblo entendemos aquí no solo al que viste blusa y chaqueta, como entienden algunos, sino tambien al que gasta levita y se pavonea con frac.

Arriba y abajo, a derecha y a izquierda, está envenenada la atmósfera social de un modo tan grave, que apenas hay pulmon que pueda resistir a esa moral asfixia. Es hora de decir la verdad y de decirla entera. La parte sana del pueblo es-

pañol es aún, gracias á no sabemos que milagro de Dios, la mas sana del mundo. Empero, quizá por aquello de *corruptio optimi pessima*, la parte depravada no tiene rival en depravacion en ningun otro pueblo de Europa. No solo en los grandes centros de poblacion, sino aún hasta los campos y villorrios se extiende el contagio en alarmantes proporciones. Demos una ojeada en torno nuestro, y nos convenceremos de la asquerosa realidad. El ateísmo ha encontrado en pocos años de propaganda adeptos tales, que escandalizarían por su cinismo y descaro á los mismos condenados. Baste recordar que el grito de ¡guerra á Dios! es español. La inmoralidad en los espectáculos tiene lo mas triste que ya no asombra á nadie por lo mucho que se ha familiarizado el público con ella, con ser tan desvergonzada como en los mas cenagosas cloacas de Paris.

La prensa impía compite en lo brutal de los ataques á cosas y personas sagradas con lo más inmundito del radicalismo francés, sin tener siquiera el contrapeso del frecuente desagravio que la justicia otorga allí á la dignidad personal ultrajada. En el hablar creemos empieza ya á ser proverbial el blasfemar de España.

La tan decantada cuestión gramatical del verbo unico parecen haberla resuelto gran parte de los españoles adoptando como tal un vocablo soez, obsceno, con el que lo mismo se expresan la cólera arrebatada que el más familiar regocijo. Pues registren Vds. la estadística criminal

verán maravillosos adelantos. Se secuestra aquí, y se roba, y se mata, y se atropella, como se pudiera entre nuestros amables vecinos de Marruecos. Aún no hace medio siglo un suicidio era caso raro en nuestro país, y cuando acontecia se hablaba de él y de sus antecedentes y consiguientes un año entero, y se recordaban la fecha del lance y sus pormenores y toda su historia como las del suceso más extraordinario. Hoy no se puede desdoblar un periódico de cualquier provincia sin encontrarse con suicidios, y referidos, por más señas, en la gacetilla como cosa de poco interés, indigna de que se le dé ninguna importancia. Detengámonos aquí, y no pongamos un pé siquiera en el candente terreno de la inmoralidad política y administrativa, de las que ni queremos ni podemos hablar. Pero lo indicado hasta ya y sobrá para que podamos exclamar con profundo desconsuelo de nuestras almas: ¡gran Dios! ¿Y es esta España? ¿Es esta la España clásica por su honradez y religiosidad, la España de nuestros mayores? Si, esta es, pero es la España gangrenada por la revolución. El Catolicismo nos había hecho lo que éramos: la revolución nos ha hecho lo que somos.

¿Qué seremos mañana?

¿Y por qué caminos ha llegado la enfermedad social á crisis tan espantosa? Conocidísimos son, y no harémos más que apuntarlos. Por el desprestigio, sistemáticamente procurado, de la Iglesia, única maestra

que aquí se ha querido pintar como indigna de este misterio social. No ha habido cosa ni persona eclesiástica que durante los últimos cincuenta años se haya librado de la difamacion por parte de quienes menos debía esperarse. Los partidos se han propuesto una como puja de anticlericalismo, y difícil fuera asegurar cual de ellos ha llevado más allá en este punto, ó su saña descarada, ó su diplomacia astuta. Nada se ha omitido para rebajar, desautorizar, envilecer al sacerdote á los ojos del pueblo español, so pretexto de emancipar á éste de aquella tan odioso tutela. Ya se irá viendo como le luce á nuestro pueblo la emancipacion.

Por la secularizacion casi completa de la enseñanza pública. Claro es que entendemos por secularizacion de la enseñanza, no el que se dé ella por seglares lo mismo que por eclesiásticos, cosa que siempre se ha hecho en nuestra patria; sino el que se dé con absoluta ó casi absoluta independencia de la Iglesia y con sola sujecion al criterio laico ó civil. Todavía tenemos pendiente hoy sobre nuestras cabezas un proyectó de ley que vá á ser la consumacion de la obra. A bien que no se necesita. Años há que ni el Obispo puede radá en la Universidad, ni el Párroco nada en la escuela local, años há que se conocen en España los textos vivos y muertos del error en ciertas cátedras oficiales, y años há que las generaciones que van saliendo de ciertas aulas es un railage de D...

freno público y legalmente autorizado de la prensa periódica.

Este punto lo hemos lamentado mil veces y no queremos extendernos más sobre él. Cójase cualquiera de los papeluchos que se venden diaria ó semanalmente por esas calles y que tan leídos son en la casa del pobre, y dígasenos honrada é imparcialmente si hay sociedad alguna que pueda resistir la acción de tan constante y poderoso corrosivo. Angeles debieran ser y no hombres los hijos sencillos del pueblo para no quedar profundamente corrompidos á los pocos meses de envenenarse semanal ó diariamente con este tóxico infernal.

Todavía añadiríamos á estas tres causas algunas otras que no se nos quedan por cierto traspapeladas, pero ni es hoy ocasión, ni tenemos suficiente espacio. Las referidas son á nuestro entender las principales y de ellas dependen todas las demás.

Ante los progresos de tal enfermedad, ¿cuáles debieran ser los remedios? Uno muy sencillo y de merecido sentido común. Desandar lo andado. ¿Se tiene eso por imposible? Pues téngase por imposible la curación de la dolencia, y escribáse sobre esta desquiciada sociedad el *Lasciate ogi speranza* de los réprobos del Dante. ¿Se cree posible aún tal medicación en mayor ó menor escala? Será, pues, gran responsabilidad de quien debiéndola aplicar no la aplique, sólo por ridículo temor á los apodos de oscurantismo y clerical. Devuélvase á la Iglesia su prestigio y toda su legítima influencia. Sea católica la enseñanza española en todos sus grados, desde la cartilla en que deletree el niño hasta el acto académico en que se condecora al doctor. Enfrénese finalmente la petulancia del periodismo antisocial; arránquese de las manos del trabajador y del artesano esa página inmundada que á trueque de cuatro groseros chistes que le hacen reír, le roba á su corazón todas sus

sentimientos, le enseña á escupir lo más digno de veneración, y le llena de ódios y rencores que se traducen otro día por actos como los que diariamente se lamentan.

(De La Cantabria.)

## COMENTARIOS

Textual.

Lo que constituye la triste realidad de la política; según UN PERIÓDICO LIBERAL, son las ambiciones de los partidos, las luchas de los hombres, los mezquinos intereses personales, las competencias de amor propio, EL INMÉRITO, EL DERECHO DE LUCRO.....

Basta: ya nos han dado hecho el comentario.

Pero es el caso que todo esto lo conocimos desde hace mucho tiempo: desde que los liberales turnan; pero aplicado siempre á cuestiones de casa; á su eterno juego de quitate tu para ponerme yo; á elecciones; á rencillas de los que caen contra los que se elevan; á pugilatos por conseguir aquellos puestos productivos ó de honor que tanto se buscan, y que en último resultado con ser malísimos y hasta repugnantes, no comprometan el honor de nuestra querida España; no trasciendan fuera de nuestra patria.

Los sucesos de Melilla han colocado á esos políticos en situación más visible ante propios y extraños: no se trata ya de asuntos caseros digámoslo así: en las actuales circunstancias, las miradas de Europa están fijadas en España.

Y ante esas circunstancias, ¿cuál es la conducta de los que gobiernan esta desventurada nación?

Que contesten los mismos liberales que por cierto no lo hacen mal. No tenemos nosotros necesidad de molestarnos.

«El ministerio, dicen, no puede ser en ningún caso y menos en circunstancias tan difíciles un sanatorio en que se restablezcan los éticos de la política.»

«Hace falta quien personalice la consistencia de las energías nacio-

«No nos mueve ningún género de animosidad, pero los que en tan pocos días han reincidido en la torpeza, son espíritus desequilibrados y la lógica de los caracteres que pierden su equilibrio es caer por la gravitación de sus defectos.»

Pues ni por esas, ni con todas esas razones.

Ya han visto los que así hablan, que sus liberales amigos no caen; siguen tan sentados como antes.

Ni siquiera se ha movido aquel que se marchaba á su casa.

A pesar de no haber ido tampoco á la otra parte.

No es esto todo; por vía de epílogo dedican á sus compañeros políticos la siguiente catinaria.

«Hacer de asuntos que tanto preocupan el ánimo de la nación cuestiones de politiquilla menuda, de rencillas entre unos y otros elementos de contienda, por el predominio, es el remate más acabado de la serie de torpezas que originan estos sucesos.»

Con algo más de elevación y rectitud de miras habrá que resolverlos.

No son para miserias semejantes circunstancias tan áridas como las que hoy rodean á la nación española.

«Ropa tan sucia, hay que lavarla no sólo en casa, sino en lo más escondido del corral.»

Esto pudiera llamarse, los liberales pintados por sí mismos.

Para conocerlos, no hay más que leer lo que de sí propio dicen.

-Nosotros no podríamos decir más.

## CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD

Madrid 27 de Noviembre de 1893.

Muy señor mío y estimado amigo:

Los pormenores de la breve estancia del general Martínez Campos en Madrid han sido el exclusivo objeto de todas las conversaciones en los llamados círculos políticos, durante las últimas veinticuatro horas.

Por lo pronto se ha sabido que el viaje del mencionado general no era desconocido en Palacio de donde partieron, según voz pública, las indicaciones que obligaron á aquel á salir sin pérdida de tiempo de Barcelona, no obstante las circunstancias excepcionales por que atraviesa la capital del principado catalán con motivo de la excitación anarquista allí reinante.

Nada tiene pues de particular que en Palacio se esperara la llegada del general Martínez Campos ni de que este fuera desde la estación á su domicilio acompañado de un jefe de la real casa y en uno de los carruajes de la misma. Ni tiene tampoco de extraño, dados estos antecedentes, que la entrevista que el general celebró con la regente fuera de larga duración; tres horas duró próximamente y en ellas es de suponer que además de los sucesos de Melilla, se trataron algunos asuntos políticos de importancia y actualidad en estos momentos.

De menos duración que la anterior fué la entrevista que celebró después el general en jefe del ejército de Africa con el presidente del Consejo de ministros. Duró unos tres cuartos de hora y el Sr. Sagasta dió cuenta al Sr. Martínez Campos de algunos pormenores relativos al último Consejo y acerca de la conducta que pensaba observar el gobierno en la cuestión del Riff. Según parece en este punto se propone el gobierno relegar á segundo término la acción diplomática y dar preferencia á la militar, convencido al fin de que aunque quisiera nada puede hacer el Sultán para hacerse obedecer de las kabilas.

Luego de visitar al Sr. Sagasta pasó el general Lopez Dominguez á visitar al ministro de la Guerra y en esta conferencia se examinó de un modo especial la cuestión del Riff desde el punto de vista militar, exponiendo el general Lopez Dominguez su plan de campaña para asegurar la construcción de fuerte de Sidi-Guariax y la inviolabilidad de nuestros límites contra toda tentativa ulterior de los rifeños.

Al general Martínez Campos le pareció bien en sus líneas generales el plan del ministro de la Guerra, pero, previamente autorizado por éste, se reservó el derecho de modificarlo sobre el terreno en aquellos puntos que juzgara necesarios.

Además de esto el general Martínez fundado en el texto de su nombramiento que le declara su general en jefe del ejército de Africa, recabó la autorización de llevar la acción de nuestras tropas por aquellos puntos del litoral africano que considerase más conveniente para el buen éxito de las operaciones.

Esta concesión del gobierno es de suma importancia en cuanto demuestra que está dispuesto á no detenerse en consideración alguna para ocupar militarmente con el asentimiento del Sultán aquella parte del territorio marroquí que mejor facilite el término victorioso de la campaña próxima á comenzarse.

También visitó el general Martínez



SASTRERIA

# ELOY VEGA,

DE  
NUÑO RASURA.  
BURGOS.

Se confecciona toda clase de ropas talares, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.

Recordatorio de difuntos con texto alusivo al dorso.

Se imprimen por un módico precio en la Imprenta de este periódico, donde existe un surtido en cromos y grabados en negro con alegorías al efecto.



## EL EXTRACAO COMPUESTO DE Zarzaparrilla DEL DR. AYER.

Es un alterativo de eficacia tal que expulsa del sistema toda clase de Escrófulas Hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una acción saludable en el organismo y renovando todo el sistema. Esta gran

### Medicina Regeneradora.

está compuesta con la verdadera Zarzaparrilla de Honduras, los Ioduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia y virtud curativas, cuidadosa y científicamente preparados. La fórmula es generalmente conocida de la profesión facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER como un

### Remedio Seguro

para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre. Está concentrado hasta el grado más alto practicable, mucho más que ninguna otra preparación de su clase, que pretende proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina más barata y la mejor para purificar la sangre.

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.  
Agentes Generales para España,  
VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.



## Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades más penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se cuidan, pueden degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonía, o Tisis. Para estas enfermedades y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No debe por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio más seguro y más activo en sus efectos. El remedio más probado y más universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.  
Agentes Generales para España,  
VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

## José Miguel Oliván

BURGOS.

### Nuevos almacenes

de Camas de Hierro, Jergones de muelles, EBANISTERIA Y TAPICERIA.

Moviliarios completos.—Sección de lunas y espejos máquinas para coser.

ESPOLON, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

VIDA de Leon XIII escrita con autorización del Sumo Pontífice, en vista de la memoria auténtica comunicada de orden de su Santidad, por Bernardo O'Reilly. Edición de lujo con magníficos fotograbados y plancha alegórica. De venta en el Centro Católico.

# NORMA DEL CATÓLICO

EN LA

Sociedad actual

DIÁLOGOS CATEQUÍSTICOS

PARA

los católicos del siglo XIX,

POR

EL PADRE ANGEL MARIA DE ARCOS

de la Compañía de Jesús.

ÚLTIMA EDICION

Librería del Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.

## Obras editadas en la misma casa.

- Los Mayos.
- Viages célebres.
- Cuentos y patrañas.
- Las Hermanas de los Angeles.
- La Colombiada.
- El Labrador Español.
- La Escala Espiritual.
- El primer viernes.

- Método para explicar la Santa Misa.
- Necesidad de la buena educacion.
- Miscelánea literaria.
- El libro de La Guardia.
- Episodios militares del Ejército de África.
- ¿Es lícito á un católico.....

## Grandes Almacenes de géneros

DE  
JOAQUIN NAVARRO GONZALEZ.

Plaza Mayor, núm. 30,

BURGOS.

CASA EN HARO.

Paquetería, perfumería, bisutería, tubos, espejos, quincalla, cuchillería, zapatillas, gorras, artículos de caza, cepillería, calzado para niños, guitarras, acordeones, sombrillas, abanicos, bastones, dominós y batería de cocina.

TELÉFONO 183.

# ULTIMA NOVEDAD.-GRAN SURTIDO

EN

# DEVOCIONARIOS

de las principales casas de España y Extranjero, encuadernados en piel de color y relieves: en tafilete corte dorado; en chagrin, piel de Australia, Suecia, Levante y de Rusia; en búfalo, carey, concha, nácar, marfil, etc., etc., capaces de satisfacer el gusto más exquisito.

Los hay tambien con letra grande para personas de vista cansada.

SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS.

CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16.-BURGOS.